

十八大第四场记者招待会举行 人力资源和社会保障部副部长、党组副书记杨志明表示——

符合条件农民工城里落户

11月12日下午,党的十八大新闻中心举行第四场记者招待会。

住房和城乡建设部部长、党组书记姜伟新,国家发展和改革委员会副主任、党组副书记朱之鑫,环境保护部部长、党组书记周生贤,人力资源和社会保障部副部长、党组副书记杨志明4位十八大代表介绍民生领域工作情况,并回答记者提问。

关键词·保障房

明年保障房有望建设600万套

姜伟新说,经过不断探索和努力,城乡住房建设和发展取得了明显成效。

在回答城镇保障性住房建设进展的问题时,姜伟新说,“十二五”期间城镇保障性住房建设目标是3600万套,2011年已经开工1000万套,今年开工了700多套,明年计划开

工数量不会低于500万套,有可能在600万套左右。

关键词·医改

公立医院改革以县级医院为重点

朱之鑫说,2009年4月新一轮医改启动以来,取得了明显的阶段性成效。

有记者问:怎么看一些群众反映对新医改成效感受不明显?朱之鑫说,主要原因集中在两个方面:一是在城市大医院看病还比较难、比较贵,二是医保保障水平还比较低,和群众的需要还有一定的差距。

特别是公立医院改革,要以县级医院为重点,提升服务能力和实施管理运行综合改革,力争使90%的群众看病问题能够在县域内得到解决;城市大医院改革将破除以药补医这个关键矛盾,并全面推行便民惠民措

施,降低群众费用负担,方便群众看病就医。

关键词·农民工

符合条件农民工可进城落户

杨志明说,80后、90后新生代农民工对维护自己的权益有新的诉求。可以说,从过去老一代农民工挣钱回乡发展,到现在新生代农民工进城融入城市发展。从过去老一代农民工要求足额支付工资,向新生代农民工要求参加社会保险转变。

有记者问,目前中国有一亿五千万农民工远离家乡,中国政府有没有改革户口制度的计划,使农民工能够更好地享有基本的社会公共服务?

杨志明说,户籍问题、住宿问题以及技能提升问题,党和政府都从制度层面努力加以解决。维护权益主要

是努力做到“十有”。第一,进城有工作;第二,劳动有合同;第三,上岗有培训;第四,干活有报酬;第五,参保有办法;第六,住宿有改善;第七,维权有渠道;第八,生活有文化;第九,子女有教育;第十,发展有目标。通过提升、发展,实现大部分农民工由普工转变为技工,符合条件的农民工在城市就地落户,部分转为新市民。国务院已在这方面作了部署,将积极稳妥地推进农民工进城落户。比如说农民工在县城所在地半年以上稳定就业的就可以申请落户;在中小城市稳定就业3年以上的,并符合其他条件,也可以申请落户;在大城市落户是要符合特定的条件。

关键词·PX事件

中国环境事业正处敏感期

环境保护部部长、党组书记周生

贤说,当前,中国经济社会事业已经大为发展,在环境方面正处在敏感时期。

有记者提问,近期宁波PX事件以及四川什邡、江苏启东都发生了由环境引起的群体性事件,如何防止和解决由环境问题引发的群体性事件?

周生贤表示,四川什邡、江苏启东的事件,大体有几种情况:

一是未批先建,二是在环境影响评价方面有待进一步改进,三是也有所在地政府的执政能力问题,四是有关重大项目社会风险评估的法律不健全、机制不健全。

周生贤列举了4个方面措施:第一,加强依法环评,严格按照法律法规行事。第二,大力推进信息公开,接受群众监督。第三,进一步扩大群众参与力度,在让更多的人都知道上下工夫。第四,建立健全社会风险评价机制。



来自澳洲环球凯歌传媒集团的美女记者近日被封“提问姐”走红网络。在十八大的新闻发布会上,该记者连续两场记者会都争取到提问机会,并用中英文双语提问,甚至引用起中国的古诗词,让不少在场记者笑着举起大拇指,“中文说得很棒,还会引经据典呢!”她的事迹告诉我们:机会总是给有准备的人。

●微博集萃●

打破“潜规则” 实现“机会公平”

【博文】

当权力成为乐趣,各种后果滋生;当制度成为“制约”利器,社会才会规范有序。十八大报告屡屡鲜明提及的制度建设表明:执政党的成熟不仅表现于思想、理论,更体现于制度。依靠制度的力量,公权将成为公器。构建制度力量,我们正在路上。

【跟帖】

网友“Rich088”:希望制度的建设加紧加快。

网友“消游侠”:制度有了,执行力也要跟上。

【博文】

找工作“拼爹”、看病找门路等规则不公平很容易引起群众不满。“规则公平”的重要性往往超过“权利公平”和“机会公平”。规则公平是法律、规定,有些人超越规则,就形成了“潜规则”和“特权”,会严重破坏公平。

【跟帖】

网友“艾索”:人人都希望打破特权,人人都希望消除潜规则,但当自己办事时都希望有特权,这是为什么呢?

加创新 减消耗 加服务 减负担——

十八大报告凸显“加减法”

十八大报告中的一系列“加减法”引人关注。十八大代表认为,加减之间,体现的是我们党执政理念的不断完善。

十八大报告提出实施“创新驱动发展战略”,要求提高原始创新、集成创新和引进消化吸收再创新能力,更加注重协同创新。代表们认为,创新驱动,已经成为下一步我国转型发展最为迫切需要的强劲动力。

“只有强调高效,才能够保证生态,才能保证资源的最少攫取和最大利用。”山东省东营市委书记姜杰代表说。

代表们认为,在工业化现代化的今天,必须刚性要求运用工业文明最新环保技术,才能充分保障民众环保民生,在更高层次

上实现生态文明。

“公共服务进一步向老百姓倾斜,是我们党的宗旨所决定的,也是全面建成小康社会的必由之路。”上海市青浦区委书记高亢代表说。他认为,十八大所提出的“更公平”的要求,就是要在为全体人民做增量的同时,为困难群体、低收入群体提供更快的“加速度”。

获得“增量服务”的同时,未来老百姓的生活负担有望继续减少、获取公共服务和保障的门槛有望持续降低,也是十八大报告中透露出的强烈信号。

义务教育免除学杂费、取消农业税、提高个人所得税起征点、节假日对小型车辆免收高速公路通行费。代表们期待这些“免费民生”在十八大后能更给力。

“顺口溜”里 说变化

11月10日下午,新疆代表团分组讨论会上,最后一个发言的是来自新疆生产建设兵团农九师一六一团九连的“马背医生”梅莲代表。只见她拿出用铅笔写在三页稿纸上的发言稿说道:“十八大报告提出了很多事关民生大计的好政策,令人鼓舞。我怕自己文化水平低,发言讲不好,就用顺口溜把我们边境团场这些年来发生的巨大变化记了下来,读给大家听听吧。”

“一六一,边境团一九六二年来戍边/说是连,无房住/风餐露宿戈壁滩/地窝子,很简单/冬暖夏凉又省钱/老军垦,贡献大/献了青春献终身/献了终身献子弟孙……”

“看今朝,一六一/变化真是不算小/条条油路通连队/家家喝上自来水/排排砖房明又亮/设计美观又大方/义务教育免费了/看病就医有保障/党中央惠民政策真是好/老百姓日子一年更比一年强……”

这首顺口溜有70余行,600多字。梅莲饱含深情地读着,40多位各族代表静静地听着。

“科学发展观为指引/十三亿人民齐奋进/各位代表先带头/宣传好,贯彻好/落实十八大精神不折扣/紧跟党中央前进不回头/努力奋斗奔小康,奔小康!”梅莲话音刚落,会场上响起一阵掌声。

主持讨论会的新疆维吾尔自治区人大常委会主任艾力更·伊明巴海代表说:“梅莲代表讲得好啊!说的都是身边的事,反映了党的惠民政策给边疆人民生活带来实实在在的变化。”

会议室里,不少人争向梅莲“索要”手稿,有的干脆拿出相机、手机现场“翻拍”。新疆维吾尔自治区党委常委努尔兰·阿不都满金代表见状,当即安排会务人员:“请把梅莲代表的诗整理打印出来。”

“其实梅莲的文化程度并不高,她说的句句都是心里话。”新疆生产建设兵团司令员刘新齐代表临时“客串”,当起了解说员,“梅莲是一位兵团‘二代’,她是通过自考,从连队卫生员成长起来的全科医生。”

情到浓处总是“诗”,梅莲用朴实无华的语言道出了兵团职工和边疆人民的心声。

本版稿件均据新华社